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Анотація.У статті досліджено теоретичні питання щодо творчості учителя як 

умови успішної діяльності в новій українській школі. Розкрито сучасні педагогічні технології 

та методи здійснення навчально-виховної роботи у початковій школі на засадах творчості  

учителя. 

Ключові слова: творчий учитель,технологія проблемного навчання, оздоровчі 

технології, групова робота, ігрові технології, інформаційно-комунікативні технології, 

технології формування творчої особистості. 
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З огляду на актуальні проблеми сьогодення,головним завданням для успішної 

діяльності Нової української школи [3, с.116] є забезпечення початкової школи творчими 

учителями. 

А який він – творчий  учитель? 

Творчий учитель – креативна особистість з високим ступенем розвитку 

мотивів,творчих умінь,яка виявляє активність у власному розвиткові та у формуванні творчої 

особистості учня. Творчу активність учнів здатний сформувати лише творчо 

мислячий,активний учитель. 

На думку видатного психолога Л. Виготського, творчість – це діяльність людини, яка 

спрямована на створення нового: чи то речей зовнішнього світу,чи умовиводів або почуттів, 

властивих самій людині [4, с. 165]. 

Відомий педагог, вчений та засновник Загальної академії творчої педагогіки 

Л. Рувинський розглядав творчість як пошук учителем нових розв’язків у постанові нових 

завдань,застосування нестандартних прийомів діяльності,як здатність передбачати,емоційно 

переживати та розв’язувати завдяки творчій уяві проблемні ситуації шкільного життя [20, с. 87]. 

Зазначимо що, головними ознаками творчості (за М. Поташник) [19] є:  

- створення нового або суттєве вдосконалення відомого; 

- оригінальність, неповторність продукту діяльності, її результатів; 
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- взаємозв’язок творчості і саморозвитку, самовдосконалення, тобто творча людина 

постійно працює над собою, над створенням нового. 

Творча діяльність вчителя, здійснюється в двох основних формах: 

- застосування відомих засобів в нових поєднаннях до педагогічним ситуацій, що 

виникаютьв освітньому процесі; 

- розробка нових засобів стосовно ситуацій, аналогічних тим, з якими вчитель вже 

мав справу раніше. 

Також, слід виділити й умови та складові творчості  вчителя, без  яких неможлива  

творча  діяльність у освітньому процесі – це  фантазія, уява, натхнення, воля, осяяння. 

Для того щоб освітній процес, що проводиться вчителем в класі, був успішним, він 

повинен уникати рутини і шаблонності в своїх діях, долати стереотипи і упередження, 

застиглі схеми і підходи в навчанні. Разом з тим, він повинен керуватися чіткими правилами 

і нормами і не допускати хаотичності і безладності в організації освітнього процесу. Як 

стверджував відомий вчений-педагог С. Гессен (1870-1950), навіть звичайний урок повинен 

бути пронизаний творчістю і в той же час залишатися уроком [5, с.134]. 

Щоб стати творчим учителем, треба вчасно себе оцінити. Бо тільки самоаналіз 

прискорює розвиток педагогічних здібностей і є одним із найефективніших способів 

педагогічного самовдосконалення. Об’єктивно оцінюючи свою роботу, вчитель пізнає себе і 

починає найскладніше: висуває вимоги до себе, а значить, активізує свої власні динамічні 

духовні резерви. Він стає творцем у педагогічному процесі, а творчість учителя – це ще й 

управління самим собою. Адже, сьогодні, особливо початковій школі потрібен не просто 

"урокодавець", а творчий учитель, який повинен усе життя працювати для того, щоб 

навчання приносило радість і задоволення кожній дитині, було ефективним і плідним. Тому, 

можна з  упевненістю сказати, що без  творчості  вчителя початкової школи неможливо 

здійснити ні виховний  ні навчальний процеси. 

Слід  також  зазначити, що  для  підвищення ефективності освітнього процесу при 

проведенні уроків в початковій школі, творчий учитель повинен використовувати сучасні 

освітні технології. Тому й розглянемо сучасні методи та технології, що сприяють  успішній 

діяльності творчого учителя в НУШ [3; 14; 16; 17]. 

Спочатку перейдемо до методів навчання. У розумінні творчого вчителя – це 

різноманітні способи, що допомагають молодшим школярам засвоїти програмовий матеріал, 

сприяють активізації навчального процесу, з боку учнів – це набуття навчальних 

компетентностей. В початковій школі розрізняють загальні та спеціальні методи навчання. 

Загальні застосовуються при вивченні різних навчальних предметів, а спеціальні – під час 

вивчення окремих. Творчий вчитель для своєї успішної  діяльності повинен вміло 

поєднувати загальні та спеціальні методи.  

А тепер розглянемо деякі технології, які може використовувати творчий вчитель за 

для успіху у своїй діяльності. 

Першою розглянемо технологію проблемного навчання. ЇЇ актуальність визначається 

розвитком високого рівня мотивації молодшого школяра до навчальної діяльності, 

активізації його пізнавальних інтересів, що стає можливим при вирішенні протиріч, 

створених учителем проблемних ситуацій на уроці. Долаючи посильні труднощі учні 

відчувають постійну потребу в оволодінні новими знаннями,новими способами дій,вміннями 

і навичками. Завдяки даній технології навчальна діяльність стає творчою. Молодші школярі 

продуктивно засвоюють не те, що отримали в готовому вигляді і зазубрили, а те,що відкрили 

самі і висловили по-своєму. Ця технологія викладена, зокрема, О.Мельниковою в книзі 

«Проблемний урок або Як відкривати знання з учнями». Такий підхід дозволяє перевести 

учня з  слухача на  активного учасника  навчального  процесу. Дослідити, відкрити, вивчити 

– значить  зробити  крок  в  незвідане  і  непізнане. Діти віком 6-10 років  за  своєю  

природою дослідники  і  з  великим  інтересом  беруть  участь  в  різних  дослідницьких  

справах. Вони вчаться мислити та робити висновки. Успіх  цієї технології  багато  в  чому  

залежить  від  творчості вчителя початкової школи, яка в свою чергу проявляється в умінні 
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створювати проблемні ситуації на уроці, проводити різні експерименти, прислухатися до 

думок своїх учнів. Також вчителеві дуже важливо  навчити  молодших школярів 

спостерігати, порівнювати, ставити  питання  і  виробити  в  них  бажання знаходити 

відповіді.  

Розглянемо оздоровчі технології. Такі технології повинні включати в себе: проведення 

тематичних фізкультхвилинок на кожному уроці, динамічних пауз, участь у спортивних 

змаганнях школи і району, проведення батьківських зборів на тему «Режим дня в школі і 

вдома», «Як зберегти здоров’я дитини», «Комп’ютер і дитина», організацію гарячого  

харчування  в  школі для  всіх  учнів, серію зустрічей з лікарем  загальної  практики, 

організацію рухливих  ігор  на  перервах. Творчість учителя  у цій технології виявляється у 

навчанні молодших школярів  різним  прийомам  і  методам збереження  і  зміцнення  свого  

здоров’я. Видатний педагог К. Ушинський сформулював основний закон дитячої природи: 

«Дитина потребує діяльності, безперестанно і втомлюється не діяльністю, а її 

одноманітністю. Змусьте дитину сидіти, і вона дуже швидко втомиться; лежати – те саме; 

йти вона довго не може, не може ні говорити, ні співати, ні читати і найменше – довго 

думати; але вона пустує і рухається цілий день, змінює і змушує всі ці діяльності й не 

втомлюється ні на хвилину, чим молодший вік, тим різноманітнішою має бути діяльність» 

[21, с. 152]. 

Розглянемо реалізацію творчості вчителя в організації навчання молодших школярів у 

співробітництві (навчання в групах). Групова робота –це гуманістична форма навчання учнів 

початкової школи. Результатом навчання в групах є формування в них здатності до 

співпраці, а також самостійно ініціювати спільну діяльність. Під час групової роботи в 

молодших школярів зникає почуття страху, дитина не боїться помилитися, не зрозуміти, не 

встигнути, адже з нею поруч друзі, які прийдуть на допомогу. У спільній діяльності 

забезпечується дитяча потреба в спілкуванні, самореалізації, визнанні. У групі формуються 

норми співпраці, діти вчаться висловлюватися, слухати один одного, дискутувати, 

працювати спільно над завданням. У груповій роботі формуються навички самоконтролю та 

самооцінки, діти у віці 6-7 років вчаться перевіряти правильність виконаного завдання ще до 

презентації перед класом, вчителем. У групі діти не наслідують вчителя, а вчаться мислити 

та працювати самостійно. На таких уроках жодна дитина не залишається осторонь, навіть 

діти з низьким рівнем працездатності, які на уроці воліють мовчати, роблять спроби 

включитися в роботу групи. Як щодо творчості вчителя початкової школи,то вона полягає у 

вмінні правильно сформувати молодших школярів у групи та керувати їх самостійною 

діяльністю. 

Розглянемо реалізацію творчості вчителя в здійснені ігрової технології. Гра – це 

природний для дитини вид діяльності. Відомі психологи визначають гру як вид діяльності, 

поруч з навчанням, працею та спілкуванням. Тому, відомий український педагог і письменник  

А. Макаренко писав: «Гра має важливе значення в житті дитини… Якою буде дитина в грі, 

такою вона буде і в праці, коли виросте. Тому виховання майбутнього діяча відбувається перш 

за все в грі…» [16, 145]. Відповідно до даної технології,творчість учителя проявляється у вмінні 

подати навчальний матеріал у формі гри, оскільки навчаючись за допомогою гри, діти віком 6-10 

років краще засвоюють матеріал. Ігри дозволяють здійснювати диференційований підхід до 

молодших школярів, залучати кожного з них в роботу, з огляду на його інтерес, схильність, 

рівень підготовки з предмета. Вправи ігрового характеру збагачують учнів 6-10 років новими 

враженнями, виконують розвиваючу функцію, знімають стомлюваність. Вони можуть бути 

різноманітними за своїм призначенням, змістом, засобами організації і проведення. З їхньою 

допомогою можна розв’язувати яке-небудь одне завдання (удосконалювати обчислювальні, 

граматичні навички тощо) або ж цілий комплекс завдань: формувати мовленнєві вміння, 

розвивати спостережливість, увагу, творчі здібності та ін. 

Розглянемо реалізацію творчості вчителя в здійснені інформаційно-комунікативних 

технологій. Інформаційно-комунікаційні технології навчання (ІКТ) – це сукупність методів і 

технічних засобів реалізації інформаційних технологій на основі комп’ютерних мереж і 
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засобів забезпечення ефективного процесу навчання. Використання творчим вчителем 

інформаційних технологій відкривають доступ до нетрадиційних джерел інформації, 

підвищують ефективність самостійної роботи, надають абсолютно нові можливості для 

творчості, дозволяють реалізовувати принципово нові форми й методи навчання. 

Інформаційно-комп’ютерні технології здійснюють вплив на емоційну сферу молодшого 

школяра, сприяючи підвищенню пізнавальної активності, підвищенню інтересу до предмета 

та навчання взагалі, активізації навчальної діяльності учнів. 

Розглянемо реалізацію творчості вчителя в здійснені технології формування творчої 

особистості. Основним завданням творчого вчителя відповідно даної технології є – 

створити максимально сприятливі умови для творчого розвитку дітей молодшого шкільного 

віку. Прийшовши до школи, молодші школярі повинні заглиблюватися в атмосферу 

творчості, пошуку нового, піддавати сумнівам сталі істини.  

Отже,застосування сучасних  методів та  технологій навчання  творчим вчителем у 

НУШ сприяє активній роботі на уроці кожного учня початкової школи, цілком залучаючи 

його в процес вивчення нового матеріалу, дозволяють учневі сформувати свою точку зору і 

отримати реальний досвід застосування нових знань. 
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Abstract: The article investigates theoretical questions about this problem, 
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Розумове виховання молодших школярів – це цілеспрямована діяльність учителя 

початкової школи, спрямована на розвиток розумових сил та мислення учнів. Одним із 

важливихзавдань, що стоять перед сучасною українською школою, є розумовий розвиток 

молодших школярів [2, с. 115]. 

Для того, щоб дослідити рівень сформованості розумового розвитку учнів 

початкової школи, нами було використано декілька методик, а саме: 

1. Методика «Що тут зайве?» [11]; 

2. Методика «Логічні задачі» (О. Зак) [10]; 

3. Методика інтелектуального потенціалу П. Ржичана [9]. 

В дослідженні брали участь 15 учнів 3-Б класу Агрономічненської загальноосвітньої 

школи І-ІІІ ступенів Вінницького району Вінницької області. 

Методика «Що тут зайве?» 
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